



马上提醒

帮办热线:3909990

路遇警察执法,不要盲目拍摄

本报记者 杜挺勇

生活中,拿手机拍摄一些短视频已成了很多人的习惯和爱好。平时如果路遇警察执法,有人更是觉得遇到了“突发事”“新鲜事”,赶紧拍摄执法短视频,有的还上传到网上。然而,你可曾想到,随意拍摄可能会影响正常执法,一些不客观的视频上传网络还要承担法律责任。遇到警察执法,拍视频到底该注意什么?带着这个疑问,近日,记者邀请市公安局法制部门民警进行了解答。

遇到警察执法,有人喜欢冲到“第一现场”,挨着警察“拍特写”。民警提醒,围观执法现场,不要过分贴近民警。越靠近现场,意味着越给自己的人身安全造成风险,还很可能影响警察办案,破坏现场等。

需要注意的是,过分贴近执法人员面部的拍摄行为,已有挑衅和侮辱的成分,有可能会被认定为妨碍执法。《中华人民共和国刑法》第277条规定:以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。故意阻碍国家安全机关、公安机关依法执行国家安全工作任务,未使用暴力、威胁方法,造

成严重后果的,依照第一款的规定处罚。

第二点需要注意的是,一定要有边界意识,不该拍摄的不要拍。民警介绍,围观拍摄应有边界意识。《中华人民共和国保守国家秘密法》相关条款规定:正在侦查、预审的刑事案件的具体案情和侦查、预审工作情况都属于国家秘密,其中包括案件的询问、讯问笔录,案件的现场勘查、现场照片、走访调查等情况。所以,不要拍摄敏感的案件现场或侵犯当事人的隐私。

民警解释,警察泄露国家秘密是违法的,其他人员窃取、泄露相关需要保密的内容同样也是违法的。随意拍摄执法抓捕活动,可能会暴露警方行动。拍摄涉及抓捕毒贩、涉及国家安全等的执法活动,还可能会暴露警察的身份,陷他们于危险之中。

还有需要注意的是,视频切勿随意剪辑,传谣将受到法律制裁。民警称,拍摄警察执法的视频应力求客观,尤其是将视频传播到媒体或网上,要承担法律责任。“有人喜欢将一些‘掐头去尾’的小视频在网络上传播,本身不能起到还原事实真相的目的,更多为传播者达到某些不法目的创造舆论氛

围。这种行为性质本身是很恶劣的,因为它很容易损害执法机关的形象,引起社会的混乱、公众的恐慌。”民警说。

据悉,《中华人民共和国宪法》第41条规定:中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员,有提出批评和建议的权利;对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为,有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利,但是不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。

民警指出,“掐头去尾”的小视频,让一些公众对事件的认识缺乏连贯性。即便事实得到澄清后,所造成的社会危害性也得不到弥补。

民警最后总结,有以下拍摄行为的将负法律责任:过分贴近民警面部,带有挑衅性的拍摄行为;拍摄过程中反复向民警发问或故意滋事谩骂,以监督为名逃避处罚的;拍摄行为影响到民警、救护人员的正常履职且经警告后拒不改正;未经允许拍摄暴恐、反扒、缉毒、凶杀等涉及侦查秘密的现场;拍摄后故意歪曲事实、恶意传播的;拍摄行为侵犯案件当事人、证人隐私。



马上分享

“科目四”考试推出免预约服务

本报讯(记者杜挺勇)驾考中的最后一项,被多数人称为“科目四”,其实这项考试的正式名称为科目三安全文明考试。昨日,记者从市公安交警支队车管所获悉,近日车管所推出了“科目四”免预约服务,也就是科目三道路驾驶技能考试合格后,考生无须预约即可参加科目三安全文明考试。

经过近两个月的测试、试运行,近日我市车管所再次重磅推出“科目四”免预约服务,即科目三道路驾驶技能考试合格后,无须预约即可参加科目三安全文明考试,最大程度减少群众跑趟,为群众节约时间成本。

民警介绍,因我市驾驶人考试已经实行“一次预约、连续考试”,所以免预约的前提是科

目二、科目三道路驾驶技能考试全部合格,方可适用免预约政策。免预约的时限为6日之内,即科目三道路驾驶技能考试合格后,6个工作日内考生不用预约,持本人身份证原件参加“科目四”考试。

免预约考试场地是系统根据考生参加科目三道路驾驶技能考试场地自动关联,即考生在哪个考场考科目三道路驾驶技能考试,即在哪个考场考“科目四”。科目三道路驾驶技能考试成绩合格后因故在6日内不能参加考试的,则需通过“交管12123”APP预约“科目四”考试。通过变更考试地来焦作参加的,需要自主预约。

需要注意的是,广大考生免预约参加“科目四”考试之前,要带齐考试档案、交完考试费用。



马上点赞

济南游客丢手机 幸遇的哥热心肠

本报讯(记者李锴)昨日,市景秀出租汽车有限责任公司接到来自山东济南胡先生的电话,希望向该公司豫HT8968车辆驾驶员刘战良表达谢意,感谢其帮忙找回他和朋友丢失的两部手机。

12月1日,胡先生一行二人出差到焦作。当日22时左右,他们在市内饭店小酌几杯后,打车前往下榻酒店,在下车时将两部手机丢到车上。

等第二天醒来,胡先生和朋友才发现手机不见了。没有手机,出门在外可怎么办?胡先生和朋友急得不行,但他们只在支付记录上看到驾驶员叫“海军”,别的什么信息都没有。于是,他们顾不上吃早饭,慌慌张张跑下榻的酒店。正巧,刘战良驾驶出租车从此经过,他们连忙拦下刘战良的车求助,希望能帮忙寻找手机。

刘战良听完胡先生的描述,马上安慰道:“别着急,如果真是丢在出租车上,被驾驶员

捡到,一定会上交公司。我先给我们公司打电话,看有没有叫‘海军’的驾驶员捡到过手机。”

随后,刘战良将胡先生的支付记录截图发给公司。公司一方面“按图索骥”,一方面将寻物信息发至微信群,并不断拨打失主电话。

功夫不负有心人,通过一番努力,终于联系上了“海军”。原来,胡先生一行两人下车后,搭载他们的出租车驾驶员也收车回家休息了。刚刚准备出车时,听见车内有手机铃声响起,这才知道有乘客将手机遗落在自己车上。

经过一番沟通,确认信息无误后,刘战良载上胡先生二人,从焦东赶到焦西认领手机。

看到手机完璧归赵,胡先生特别感动,直夸刘战良助人为乐心肠好。回到济南后,他又专门致电市景秀出租汽车有限责任公司,希望向刘战良表达他们诚挚的谢意。



马上帮问

驾照考“一半”如何转异地

本报讯(记者杜挺勇)“我家在外地,前段时间在老家考驾照,近期来到焦作工作了。回老家很麻烦,驾照考试能不能转到焦作?”近日,市民赵女士拨打本报热线3909990,希望得到车管所的解答。

市车管所民警介绍,近年来,公安部不断推出公安交管“放管服”便民措施,其中申请人报考小型汽车驾驶证已通过部分科目考试后,因工作、学习、生活等原因居住地变更到外地的,可以申请变更考试地,继续参加剩余科目考试,减轻往返考试负担。“对申请小型汽车异地分科目考试的,申请变更考试地的次数由1次调整为不超过3次。”民警说,这更好地满足了群众异地

考试需求。

民警指出,办理异地驾考的适用范围是:申请人在原考试地通过科目一、科目二、科目三实际道路考试的,由本人向现居住地车管所申请办理变更考试地业务,继续参加剩余科目考试;适用于办理初次申领、增加小型汽车驾驶证(准驾车型为C类)业务,不包括军队、武装警察部队、境外机动车驾驶证申请的。

以从外地转入我市为例,民警介绍了3类情况该如何处理。已报名未参加考试的,可以在焦作重新报名,原报名信息自动注销;已参加考试且有合格科目的,持身份证到焦作市各考场便民服务中心办理变更考试地业务;已参加科

目一考试但未通过的,需在原报名地车管所办理考试信息退办业务,到焦作选择驾校重新报名考试。

民警提醒:科目二、科目三道路驾驶技能考试在转入地和转出地预约考试总次数分别不得超过5次。此业务需要本人办理,不可代办。除了车管所门外,我市4个驾考考场便民服务点均可办理,分别为城乡一体化示范区中原路宏达小型汽车驾驶人考场、武陟县龙源路西段的武陟亿通小型汽车驾驶人考场、温县产业集聚区纬四路西段的温县众兴小型汽车驾驶人考场、博爱县发展大道与好友路交会处附近的博爱好友小型汽车驾驶人考场。